

روزنامہ

ایڈیٹر  
روشن دین تنویر

The Daily  
**ALFAZL**  
RABWAH

قیمت فی بوجہ ۱۲ پیسے

جلد ۵۲ / ۱۸

۲۸ مئی ۱۹۳۳ء تا ۱۳ جون ۱۹۳۳ء  
۱۳ جون ۱۹۳۳ء تا ۲۸ جون ۱۹۳۳ء  
نمبر ۲۰۰

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

### کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب -

اپنے ۲۴ رات بوقت ۸ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ البتہ کبھی کبھی کھانسی اٹھتی رہی۔ رات نیند آگئی تھی۔ صبح سے پھر کھانسی کی شکایت ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ

مولانا کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت

کاملہ و عابد عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

## محاسن انصار اللہ حیدرآباد

### سالانہ تہذیبی اجتماع

محاسن انصار اللہ علیہ صلوات اللہ علیہ

سالانہ تہذیبی اجتماع مورخہ ۵-۶ مئی ۱۹۳۳ء

کو حیدرآباد میں منعقد ہو رہا ہے۔

اجتماع میں مرکزی نمائندہ بھی شرکت

ہوں گے۔ علاوہ ان میں محترم صاحبزادہ

مرزا انور احمد صاحب صدر محاسن انصار اللہ

مرکزی، محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس

اور محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب

کی ٹیپ ریکارڈ کی ہوتی تقاریر بھی

سنائی جائیں گی۔

قرب و حوار کے احباب آباد سے

زیادہ تعداد میں شرکت ہو کر مستفیض ہوں۔

(دعا بخیر محاسن انصار اللہ حیدرآباد)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## خدا تعالیٰ کے کلام کو اسی کی زبان میں پڑھنا چاہیے اس میں بھی ایک برکت ہوتی ہے

اسی طرح ادویہ ماٹورہ بھی ایسے ہی پڑھنی چاہئیں جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے نکلیں

”خدا تعالیٰ کے کلام کو اسی کی زبان میں پڑھنا چاہیے اس میں بھی ایک برکت ہوتی ہے خواہ غم ہو یا نہ ہو اور ادویہ ماٹورہ بھی ایسے ہی پڑھے جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے نکلیں۔ یہ ایک محنت اور تعظیم کی نشانی ہے۔ باقی خواہ ساری رات دعا اپنی زبان میں کرتا رہے۔ انسان کو اول محسوس کرنا چاہیے کہ میں کیسا مصیبت زدہ ہوں اور میرے اندر کیسی کیسی کمزوریاں ہیں۔ کیسے کیسے امراض کا نشانہ ہوں اور موت کا اقتدار نہیں ہے بعض ایسی بیماریاں ہیں کہ آدھ منٹ میں ہی انسان کی جان نکل جاتی ہے۔ سوائے خدا کے کہیں اس کی پناہ نہیں ہے۔ ایک آنکھ ہی ہے جس کی تین سو امراض ہیں۔ ان خیالوں سے انسانی زندگی کی اصلاح ہو سکتی ہے اور پھر اصلاح یافتہ کی مثال یہ ہے کہ جیسے ایک دریا سخت طغیانی پر ہے۔ مگر یہ ایک عمدہ مضبوط لوبہ کے جہاز میں بیٹھا ہوا ہے اور ہوائے موافق اسے لے جا رہی ہے کوئی خطہ ڈوبنے کا نہیں لیکن جو شخص یہ زندگی نہیں رکھتا۔ اس کا جہاز ڈوب رہا ہے۔ ضرور ہے کہ طغیانی میں ڈوب جائے۔ عام لوگوں کی نماز تو بوائے نام ہوتی ہے۔ صرف نماز کو اٹیرتے ہیں اور جب نماز پڑھ چکے تو پھر گھنٹوں تک دعائیں رجوع کرتے ہیں۔“ (ملفوظات جلد چہارم ص ۳ و ص ۲)

## محترم سیدنا صاحب سابق جنرل پریذیڈنٹ بوہ قات

اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ

اپنے ۲۴ رات۔ انہوں کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محترم سیدنا صاحب کل مورخہ

۲۶ اگست ۱۹۳۳ء اپنے بوجہ پور پور ۲۷ سال جہم شہر میں وفات پا گئے انا اللہ و

انا الیہ راجعون۔

مرحوم موصی تھے ان کا جنازہ ان کے فرزندان آج ۲۶ اگست کی صبح کو پڑھ

نک جہم سے پڑھ لائے۔ عرضیں آج کئی وقت عمل میں آئے گی۔ مرحوم صاحب

ہمیت کر کے سلسلہ احمدی میں داخل ہوئے تھے۔ بہت نیک اور سلسلہ کے ساتھ خاص

افراد رکھنے والے بزرگ تھے۔ تحریک شہدائی کے ذمے میں تبلیغ اللہ کی جامعہ احمدی میں

(باقی دیکھیں صفحہ ۳)

## جامعہ احمدیہ ربوہ میں داخلہ

جامعہ احمدی میں انشاء اللہ السزہ ستمبر کو داخلہ ہوگا۔ میٹرک پاس یا ایف۔ اے لوہ  
بی۔ اے کے علاوہ داخل ہو سکتے ہیں۔ تمام داخل ہونے والے صبح ۸ بجے سے ۱۱ بجے تک حاضر  
ہو جائیں۔ داخلہ کے وقت مندرجہ ذیل سرٹیفکیٹس ہمراہ لائیں۔

(۱) میٹرک، ایف۔ اے، بی۔ اے کی سند (۲) والدین یا سرپرست کا تحریری اجازت نامہ  
(۳) امیر پریذیڈنٹ صاحب کی تصدیق  
داخلہ کا فارم انٹرویو سے قبل دفتر سے حاصل کر لیں۔ پرائیکٹس اور تصانیب بھی دفتر سے مل سکتے ہیں

اپنے مرکزی اجتماع میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت کرنے کی  
کوشش کیجئے۔ (دہم تمام شامت خیر لامل احمدی کر لیں)

روزنامہ الفضل لاہور  
مورخہ ۲۸ اگست ۱۹۶۴ء

# عطاء اللہ شاہ بخاری کی برسی

نوائے وقت مورخہ ۲۳ اپریل ۱۹۶۴ء میں ایک شہ  
شہدہ خیر ملاحظہ ہو۔  
لاہور۔ چونکہ شہیداں باغ بیرون دہلی  
دروازہ کے ایک جلسہ عام میں مجلس احرار کے  
باقی امیر مہتر حضرت سید عطاء اللہ شاہ بخاری مرحوم  
کا ذہن دست خراج عقیدت پیش کیا گیا۔ جلسہ عام  
مجلس احرار کے زیر اہتمام منعقد ہوا تھا۔ مولانا  
عبد اللہ انور نے مجلس کی صدارت کی، ماسٹر  
تاج الدین، انصاری شیخ حام الدین، مولانا  
عبد الرحمن جانوی اور سید مظفر علی شمس نے  
جلسہ سے خطاب کیا۔

مظفر تاج الدین انصاری نے شاہ مرحوم  
کو ایک مزید مہتمم قرار دیا۔ آپ نے کہا کہ انسانی  
کے خلاف صف آرا اور اسلام کی تہمتیں ہیں  
ہمیں مصروف ہونا باقی احرار کی زندگی کا  
مقصد تھا۔ اور اپنے مفاد کو بایں تک  
پہنچانے کے لئے انہوں نے کوئی کسر باقی نہ چھوڑا  
شیخ حام الدین نے امیر مہتر حضرت خراج عقیدت  
پیش کرتے ہوئے کہا کہ امیر مہتر نے سیاست  
کو دیکھ کر قومی خدمت کے طور پر اپنا فہم  
انہوں نے قومی خدمت کے طور پر ہی متصد  
نوجوانوں کو سیاسی تربیت دی۔ آپ نے  
نوجوانوں سے اپیل کی کہ وہ اپنے اندر رہنے والی  
کامیابی پیدا کریں۔ سید مظفر علی شمس نے  
اپنی تقریر میں سید عطاء اللہ شاہ بخاری مرحوم  
کو سچا عاشق رسول قرار دیا۔ آپ نے کہا کہ  
برصغیر کا کوئی مورخ بھی محض ایک حتم نبوت اور  
سید عطاء اللہ شاہ بخاری کو ایسا دوسرے  
سے علیحدہ نہیں کر سکتا۔ محض ایک حتم نبوت بخاری  
رکھی جائے گی اور اس کے ساتھ ہی شاہ جی  
کا نام بجا پیشہ زندہ رہے گا۔ آپ نے کہا کہ  
شاہ جی کی یاد کو برستار رکھنے کے لئے محض ایک  
حتم نبوت کو یاد رکھنا ہمارا فریضہ ہے۔  
مولانا عبدالرحمان بیانی نے کہا کہ انہوں نے  
اس جماعت کے قائم رہنے پر سالہا سال تک  
فریغوں سے بھر بھرا کیا۔ دہلی۔ آپ نے کہا کہ  
ہم شاہ جی مرحوم کی شہرہ کی ہوتی محض ایک حتم نبوت  
کو برخواستہ ہیں بخاری رکھیں گے۔ آپ نے نوجوان  
طنف سے اپیل کی کہ وہ شاہ بخاری مرحوم کے پیش  
قدم پر چل کر قوم و ملک کی خدمت کریں۔  
(نوائے وقت ۲۳ ص ۲ ص ۱)

اس خبر میں مختصراً اس جلسہ کا مدعا  
میان کی گئی ہے جو سید سے بڑے محتاجانہ  
مسلمان یعنی عطاء اللہ شاہ بخاری کی یاد میں  
منعقد کیا گیا جلسہ ہی نہیں بلکہ لاہور کے اکثر  
اخبارات نے اپنے ۲۳ اپریل کے پرچوں میں پہلے  
صفحوں پر صرف عطاء اللہ شاہ بخاری پر  
شائندہ مضامین شائع کئے ہیں بلکہ ان کی توجیہ  
نصاویہ بھی شائع کی ہیں۔ اور نہ صرف ان کی  
تقریروں کے کمال قصاحت و بلاغت کے گنت  
گائے گئے ہیں بلکہ اس قسم کی سرشار بھی ان  
مضامین پر لکھی گئی ہیں۔

۱۔ برصغیر پاک و ہند کے شہید اعظم  
سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی چند  
یادیں۔ (مشرق)  
۲۔ قزحہ وقت کے لئے ایک ضرب کلیم  
(کوہستان)  
۳۔ حضرت امیر مہتر حضرت سید عطاء اللہ  
شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ (مرحوم)  
۴۔ اسلام کی تربندی سید عطاء اللہ شاہ  
بخاری مرحوم کی زندگی کا مقصد تھا۔  
(نوائے وقت ۲۳ ص ۲ ص ۱)  
ذیل میں ہم چند اقتباسات بھی ان اخبارات  
سے نقل کرتے ہیں جنہوں نے نہایت طلاق  
سے شاہ صاحب کی تقریروں میں مضامین ہنریت  
شامدارانہ لکھی ہیں۔  
مشرق لکھتا ہے۔  
"مولانا محمد علی جوہر نے ایک دفعہ  
ان سے کہا  
"بخاری تو نے لوگوں کو اپنی  
تقریروں کا پلاؤ قدر دیکھا تھا  
کہ ان کا دماغ خواب کر دیا ہے  
اور ظالم اس کے بوجہ ہمارے  
ساک ستوں کو کون پوچھے گا؟"  
پھر جب سیاسی اختلافات پیدا ہوئے  
تو "ہمدرد" میں مولانا محمد علی نے لکھا۔  
"یہ شخص مجاہد و گمراہ ہے اسے تقریر کی  
اجانت نہیں دینی چاہیے اس کا جو  
بڑا خطرناک ہے کہ پورے اس کا تقریر  
سے لوگ سحر و جہوت ہو جاتے  
ہیں۔ اگر یہ ہے تو انہیں اچھا  
کی جائے کسی غلط کام پر آسانی

سے ہمدرد کر سکتا ہے۔ میرا بس  
چلے تو میں اسے کبھی تقریر نہ  
کرنے دوں"

نواب بہادر یار جنگ نے ان کی خطابت  
کے بارے میں کہا "لے کاش میں اس شخص کو مسلم لیگ  
میں لاسکتا۔ اگر میرے ساتھ ہوتا تو چھ ماہ کے  
انداز اندر ملک میں انقلاب برپا کر دوں" مولانا  
احقر علی نقوی کا کہنا کرتے تھے "عطاء اللہ شاہ  
بخاری کی کیا بات کرتے ہوں ان کی باتیں تو عطا  
الہی ہوتی ہیں" (مشرق ۲۳ ص ۱ ص ۱)  
یہ اخبار بخاری کے زیر عنوان لکھتا ہے۔

"میں نے باج ان کی بیماری کی پھیڑ دی  
کہنے لگے بھائی میری جیل سے مجھے لگا۔ اور  
آج تک سسٹنٹ بن جا رہا ہے۔  
"میں نے پوچھا آپ کے پرانے ساتھی  
تو آپ کے پاس آئے جاتے ہوں گے" مقصد میرا  
یہ تھا کہ آئے جانے والوں میں کوئی ششما سائلم  
معلوم ہو تو اس سے ہی شاہ صاحب کے حالات  
معلوم کروں شاہ جی، جواب میں مسکرائے۔  
"بیٹا جب تک یہ کہتا (زبان) بھونکتی رہی  
سارا برصغیر پاک و ہند اوقات مند تھا۔ اس نے  
بھونکتا چھوڑا تو کسی کو کبھی بھی نہیں کہیں کہاں  
ہوں۔ (ایضاً)  
کوہستان لکھتا ہے۔

"اس سلسلے میں فہرست مند سراج الدولہ  
شمیر اسلام سلطان ٹیپو، مجاہد اعظم حضرت سید  
بریلوی حضرت شاہ اسلمی دہلوی، مولانا محمد قاسم  
نانوتوی شیخ اللہ مولانا محمود الحسن، برصغیر  
احقران، مولانا محمد علی جوہر، قائد اعظم  
محمد علی جناح، علامہ محمد اقبال، مولانا میر اللہ  
سنہمی، سید اللہ رضا، مخیر، مولانا ابوالکلام  
مولانا حسین احمد مدنی، مولانا شبلی، حکیم محمد امجد  
خان، مولانا ثناء اللہ مرزوی، مولانا ناظم گجر  
عقباتی، مولانا ظفر علی خان اور سید عطاء اللہ  
شاہ بخاری کے اسمائے گرامی خاص طور پر قابل  
ذکر ہیں۔

ان کا برین گت میں سے ہر ایک بظاہر  
فرد تھا لیکن تحقیقت میں مسترد نہیں بلکہ ایک  
ادارہ تھا۔ ان تمام تر لوگوں سے شاہ جی کی  
شخصیت کا موازنہ یا مقابلہ کرنا کسی جزوی  
یا کلی فضیلت کا ثبوت کرنا مقصود نہیں اور نہ  
ہی ایسا جو اس میرے لئے مناسب ہے لیکن یہ  
ایک حقیقت ہے کہ ان کا برین کے حالات و  
سوانح پر اگر غور کیا جائے تو ان میں سے ہر ایک  
تقریر و تقریر و شعور و ادب و دوس قدر لیں،  
زہد و تقویٰ، علم و فضل، جرات و دلالت و  
جہالت و جمال اور سیاست و مذہب جیسے صفات  
ہیں کسی خاص صفت میں بیٹھا تھا لیکن شاہ جی  
کی بات ہی اور تھی۔ اللہ نے انہیں تمام کمالات  
کا مجموعہ بنا دیا تھا۔ ہر سارے بزرگ اپنے اپنے  
مقام پر بے مثل تھے لیکن شاہ جی میری نگاہ میں

ہمیشہ بزرگ و خدایاں، ستم و خیال ماہے  
پیر کو ہمیشہ بدخونہ کندہ نہیں لکھا ہے"  
(کوہستان ۲۳ ص ۱ ص ۱ ص ۱)  
امروز لکھتا ہے۔

"شاہ صاحب اپنے وقت کے بہت بڑے  
مجاہد تھے اور اتنے بڑے مجاہد جو ہمیشہ ہر جنگ  
میں صف اول میں نظر آتے ہیں انہوں نے جنسی  
تخریبات میں کام کیا خود سب سے آگے رہے  
اور بہت سے پہلے اپنی جان کا اندازہ اس  
تخریب کے لئے پیش کیا یہ ایک بات ہے کہ حضرت  
سید عطاء اللہ خاں نے ولید کی طرح ان کی موت  
بھی گھر میں بستر پر آئی اور وہ کسی میدان جنگ  
میں کام نہ آئے مگر بارہا تختہ دار تک ہو گئے ہیں  
نفرین لائے اور دشمنان کی حسرت و دل کی  
اسی ہیں وہی" (امروز ۲۳ ص ۱ ص ۱)

عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری کی جو تقریریں  
احراروں اور اخباروں نے کی ہیں ان کی  
ترتیب کرنے کی ضرورت نہیں مگر ایک پاکستانی  
کے دل میں جو سوال پیدا ہوتا ہے وہ یہ ہے  
کہ پاکستان کے تعلق میں امیر مہتر نے کیا روایت  
ہے۔ اس کے متعلق ذیل میں ہم تحقیق و عدالت  
کی رپورٹ سے صرف ایک حوالہ پیش کرتے ہیں۔  
"لاہور" (لاہور) نے اپنی اشاعت مورخہ  
۲۵ دسمبر ۱۹۶۴ء میں احرار کی لیڈر امیر مہتر  
سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی ایک تقریر شائع  
کی جو انہوں نے علی پوری احرار کانفرنس میں کی  
تھی۔ اس تقریر میں امیر مہتر نے اپنے  
کی چوٹی پر اعلان کیا کہ مسلم لیگ کے لیڈر  
"بے عملوں کی ٹولی" ہیں جنہیں اپنی ممانعت بھی  
یاد نہیں۔ اور جو دوسروں کی ممانعت بھی خراب  
کر رہے ہیں اور وہ جس مصلحت کی تکلیف کرنا  
چاہتے ہیں وہ پاکستان نہیں بلکہ پاکستان سے  
اسی رہبر محترم سے پس رو میں تقریر کرتے ہوئے  
کہا کہ اب تک کسی ماں نے ان کی بچھڑی جتا جو  
پاکستان کی "پ" ما بھی بنا سکے"

(تحقیق و عدالت کی رپورٹ (اردو) ص ۱ ص ۱)  
مجلس احرار کے متعلق جس وقت شاہ صاحب  
باقی اور نہایت مگر کم کار کی بیان کئے جاتے  
ہیں اسی رپورٹ میں ان کے متعلق حسب ذیل  
ریکارڈ موجود ہے۔  
"احرار کے رویے کے متعلق ہم نرم اور  
استعمال کرنے سے خاص ہیں۔ ان کا طرز عمل بطور  
خاص مردہ اور قابل فخر نہیں تھا اس لئے کہ انہوں  
نے ایک دنیاوی مقصد کے لئے ایک مذہبی مسئلے  
کو استعمال کر کے اس مسئلے کی تہن کی اور اپنے  
ذاتی اغراض کی تکمیل کے لئے عوام کے مذہبی  
جذبات و حسیات سے فائدہ اٹھایا۔ اس  
بات پر صرف احرار ہی نہیں لکھ سکتے ہیں کہ وہ  
اپنے اعمال میں منہس تھے کیونکہ ان کی عمر مشیت  
تاریخ اس قدر واضح طور پر غیر مستقل رہی ہے۔  
(باقی ص ۱ ص ۱)

# ریجنر ہفتم کی کامیاب پرواز

## قرآن مجید کی پیشگوئیاں

از محرم مولوی سعید اللہ صاحب انچارج احمدیہ مسلم مشن ممبئی (مجموعات)

امریج سے یہ امید خراب نہ آئی ہے کہ ریجنر ہفتم نامی خلائی جہاز ٹیکسا انہ اسے اور نٹاسے کے مطابق ۳۱ جولائی کو چاند سے جا کر آیا۔ اس نے پندرہ گھنٹوں سے پہلے چاند کے چار ہزار فوٹو زمین پر بھیجے۔ اس جہاز میں چھ بیلیوٹرن کیمرے لگے ہوتے تھے۔ ان میں سے دو برسے انجیلکس والے کیمرے اس وقت فوٹو لینے لگے جب خلائی جہاز چاند سے ۱۰۰ میل کے فاصلہ پر تھا۔ تین منٹوں کے بعد جب جہاز چاند سے ۹۰۰ میل کے فاصلہ پر رہ گئی۔ تو دوسرے چاروں کیمرے بھی کام کرنے لگے۔ اور فوٹو لیا کے کنٹرول سنٹر میں دو لاکھ ۳۱ ہزار میل کی دوری سے دھڑا دھڑا فوٹو آنے لگے۔ اور اس سے ایک سیکنڈ پہلے کہ جہاز چاند سے گزرنے فوٹو آتے رہے یعنی یہ فوٹو دور سے بھی لے گئے اور نزدیک سے بھی۔ آخری فوٹو ایک ترازو قشک کے فاصلہ سے ۱۰۰ فٹ کے ایک کیمرے کا لیا گیا۔

اس حیرت انگیز کامیابی پر دنیا کے اکثر ممالک نے امریکی حکومت اور امریکی سائنس دانوں کو مبارکباد دی ہے۔

### ریجنر ہفتم و پنجم

امریکی سائنس دان مسلسل دو سالوں سے چاند سے متعلق ٹھوس اور صحیح معلومات حاصل کرنے کی کوشش میں لگے ہوئے ہیں۔ گوشتہ فروری کو بھی امریکی خلائی اسٹیشن سے اسی قسم کا ایک جہاز ریجنر ہفتم چاند کے فوٹو لینے کے لئے بھیجا گیا تھا۔ مگر بد قسمتی کہ جب یہ جہاز فوٹو لینے کی پوزیشن میں آیا تو اس کے سارے بیلیوٹرن کیمرے خراب ہو گئے۔ یہ جہاز بھی چاند سے ٹھوس فوٹو حاصل کرنے کی تمام کوششیں اگرت چلی گئیں۔

اس سے پہلے بھی ۲۶ اپریل ۱۹۴۶ء کو امریکی سائنس دانوں نے چاند کی بالائی سطح کا فوٹو لینے کے لئے ریجنر پنجم نامی خلائی جہاز بھیجا گیا تھا۔ مگر اس کا بھی وہی حشر ہوا کہ وہ چاند کے قریب سے گزرتے ہی تو ٹھوس فوٹو زمین پر نہ بھیج سکا۔

### ایپالو پر حملہ

امریکی سائنس دان جو چاند کے متعلق

معلومات فراہم کرنے کی بیہوشی سے سوچ رہے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ اپنے ایپالو پر وجیکٹ کے ماتحت ۱۹۴۶ء میں تین آدمیوں کو چاند پر لانا چاہتے ہیں۔ اس کے لئے ہر قسم کی تیاریاں زور شور سے ہو رہی ہیں چاند پر جانے والے مسافروں کو خلائی سفر کی تربیت دی جا رہی ہے۔ اس سفر کی مشکلات معلوم کی جا رہی ہیں۔ اور چاند کی طبعی حالت کا علم حاصل کیا جا رہا ہے۔

### چاند کے طبعی حالات

چاند کے متعلق ابھی تک سائنس دانوں کے جو معلومات ہیں وہ یہ ہیں کہ چاند پر ہوا نہیں پائی جاتی مثالِ طور پر وہاں سردی بہت زیادہ ہے۔ اور اندیشہ ہے کہ انسان وہاں بچھڑے ہی گرمی سے ٹھیکس کے مرتد جاتے۔ چاند کی سطح پر نرم نرم گردوغبار کی اتھی موٹی تہ ہے کہ اگر خلائی جہاز وہاں اتارا گیا۔ تو اس کے گرد کی موٹی تہ میں دھنس جائے گا اندیشہ ہے۔

### سورج کا طوفان

پھر یہ بھی معلوم کرنا ہے کہ سورج میں جو اکثر بڑے بڑے طوفان آتے رہتے ہیں۔ اور سورج کی کیفیت پیدا ہوتی رہتی ہے۔ اس کا چاند اور راسنے کی تابکاری پر کیا اثر پڑتا ہے۔

امریکی سائنس دانوں نے یہی معلومات حاصل کرنے کے لئے "ریجنر ہفتم" نامی خلائی جہاز چاند کی طرف بھیجا۔ یہ اس قسم کا پہلا سفر ہے۔ اس کے بعد اسی قسم کے اور تین خلائی جہاز سائنس دانوں کو بھیجے جائیں گے۔ اور مختلف قسم کے معلومات حاصل کرنے جائیں گے۔

### ریجنر ہفتم کی رپورٹ

ابھی ریجنر ہفتم نے جو فوٹو بھیجے ہیں انہیں دیکھ کر سائنس دانوں کی بڑی حوصلہ افزائی ہوئی ہے۔

اس سے مسلم ہوا کہ چاند پر گردوغبار کی موٹی تہ کا جو خیال تھا وہ قطعیاً بت ہوا۔

چاند کی زمین ٹھوس ہے اور اس پر جہاز آ کر ٹکراتے ہیں۔

سائنس دانوں کو چاند پر لانا چاہنے کے لئے چاند کے جس علاقے کا انتخاب کیا گیا ہے۔ سائنس دانوں کا یہ انتخاب صحیح ہے۔ اس علاقے کو برائے ٹیکوں کی اصطلاح میں بادلوں کا سمندر کہتے ہیں۔ اس علاقے کی زمین ٹھوس اور بھاری ہے۔ اس پر جہاز زمین کی گھٹنے کی رفتار سے اتر سکتا ہے۔

ریجنر ہفتم جو چاند سے لگایا۔ یہ اس وقت پانچ ہزار میل فی گھنٹہ کی رفتار سے پیدا کر کے ڈالنا تھا۔ اس کا وزن ۸.۶ پونڈ تھا اور لمبائی دس فٹ ہے۔

یہ صحیح ہے کہ چاند پر ہوا نہیں۔ لہذا چاند کے مسافروں کو آکسیجن ایسے ہمارا ہلے جانا ہوگا۔ انہیں وہاں یہ موقع بھی مل سکے گا کہ چاند کے دوسرے رخ پر بھی چڑھائی کریں۔

اسی طرح چاند کی اوپر کی سطح کا حال نامعلوم ہے۔ چونکہ زمین سے چاند کا صرف نچلا حصہ نظر آتا ہے۔ ہم یہاں بیٹھ کر اس کا بالائی حصہ نہیں دیکھ سکتے۔ یہ اپنے مدار پر محور پر ایسی طرح گھوم رہا ہے۔ جیسے کوئی طشتی گزری پر گھوم رہی جاتی ہے کہ وہ گھومتی ہی رہتی ہے۔ اوپر کی سطح اور اوپر سطح کی سطح نیچے ہی رہتی ہے۔ چاند پر جہاز ہونے کے باعث بالائی حصے کی طرف چڑھائی آسان ہوگی۔ وہاں انسان کا وزن پورا رہے گا۔ اور وہ آسانی سے اچھل کود اور نقل و حرکت کر سکے گا۔

یہ ہے چاند پر چڑھائی کے متعلق انسان کا منصوبہ۔ اس میں کامیابی حاصل کرنے کے لئے سائنس دانوں کو کئی مراحل سے گزرنا ہوگا۔ جہاں ان کی یہ ضرورت ہے کہ چاند کے بڑے حصے پر چڑھیں۔ چنانچہ سائنس دانوں کو چاند کے قریب میں چاند کا سفر ممکن ہو جائے گا۔

### قرآنی پیشگوئیاں

اس میں خلائی روانہ کے اسٹیشن سے نکل کر مسافرت کس لینے کی طرف آتا ہوں۔ جو ایک کیسٹن آیتا ہے۔

تو رکنے سے سوچو ہوا ہے کہ اس جہاز اور اس سفر کا اس کی سیالی میں ڈر کی گئی ہے۔ اور اس

کے مختلف حلقوں کی طرف بھی اشارہ کیا گیا ہے

### زمین و سمندر پذیر ہے

قرآن کریم کے نزدیک یہ زمین و سمندر پذیر ہے۔ اس کی وسعت آہستہ آہستہ دوسرے کونوں تک پھیل جائے گی۔ اور ان کو دور زمین کے تعلقات قائم ہو جائیں گے۔ ان کی طرف ہماری راہ نمائی قرآن مجید کی مندرجہ آیت کرتی ہیں۔

ومن آياتہ خلق السموات والارض وما بيث فيهما من كل دابة وهو على جمعهم اذا يشاء قدير (۲۵)

ترجمہ اور اللہ تعالیٰ کے نشانات میں آسمانوں اور زمین کی پیدائش ہے۔ اور وہ جہاز اور جان کوڑوں پر آباد ہیں اور وہ جیسے چاہے ان تمام جہازوں کو اکٹھا کرتے ہو قادر ہے۔

اس آیت کی روشنی سے معلوم ہوتا ہے کہ زمین کے علاوہ فضا کے دوسرے کونوں میں بھی جہاز اور جانے جاتے ہیں۔ اور زمین الہی میں کوئی ایسا وقت مقرر ہے۔ جس سے وہ ان تمام کونوں کے جہازوں کے درمیان آمد و رفت کے وسائل پیدا کر دے گا۔

دوسری آیت یہ ہے

والارض ممدت (۲۶)

ترجمہ اور زمین کی پیدائش دراز کر دی جائے گی۔

حضور ابراہیم علیہ السلام نے بھی ان آیت کو دیکھ کر ان سے تعلقات قائم ہونے کی پیشگوئی فرمادی ہے۔

### مسئلہ آباد کاری

یہ سوال کہ زمین دوسرے کونوں کی آباد کاری کے قابل ہیں تو درمیان ہونے کے لئے جہاز پائی ہوگی۔ اور جہاز ہونے کے لئے زمین پر راتیں پڑھیں ہوں گے۔ پانی ہماری زندگی کے لئے ضروری ہے۔ اور ہوا کا غلاف آباد کاری کے مقاصد سے محفوظ رکھتا ہے۔ چاند کا سفر تو ایک آسان سفر ہے۔ مراحل کم تو اس کے میں جانا چاہتے ہیں۔ جہاں زندگی کے آسائے جاتے ہیں۔ حیرت سارے کا انہیں گردوں میں شمار ہونے کے لئے۔ وہاں زندگی کے لئے پانی کی نہی اور زندگی کے آثار دیکھے گئے ہیں۔

### دب اللہ صلیب

یہ خیال کہ دوسرے کونوں میں بھی زندگی کے آثار پائے جاتے ہیں۔ اس خیال کو رسول اللہ صلیب اللہ علیہ وسلم کی تائید ہونے کی ایک دعا سے بھی تقویت پونجی ہے۔ آپ نے حضرت خالد بن ولید کو سونے سے پہلے یہ دعا

کونے کی تعلیم دی۔

الحکم رب السموات المسبح  
وما خلقت رب الارضین  
وصا خلقت۔

ترجمہ: اے اللہ سائلوں اور سوال  
اور زمینوں کے پروردگار اور  
جو کچھ کہ ان آسمانوں اور زمینوں  
پر ہے۔

یہ حدیث صاف مشہور ہے کہ توحید پر  
کے حوالے سے کتاب المدحرات "باب فی صلیغ  
عند الصبا ۳ و المساء والمناہ" میں نقل  
کیا ہے۔ اس دعا میں زمین کی بجائے "الارض  
کا لفظ ہے۔ جو ارض کی جمع ہے اس سے  
معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کے علم میں اس زمین کے علاوہ اور بھی متعدد  
ایسے کوئے ہیں جو قابل رہائش ہیں اور  
ظن ان پر بھی زمین کا اطلاق صادق آتا ہے۔

### مرتب ستارہ

عربی "مرتب" کا ایسے ہی کرتے  
ہیں ستارہ کہتے ہیں۔ اور امریکی سائنس دان  
مرتب پر بھی خلائی جہاز بھیجے گی تیار کر رہے  
ہیں۔

### سورہ جن کی پیش گوئی

ان آیات کریمہ اور دعا کے علاوہ  
مستشرقان مجید کی سورہ جن میں راکٹ سازی  
اور خلا بازی کے دو مرحلوں کا ذکر آتا ہے  
پہلے مرحلے میں یہ سو خطرناک معلوم ہوتا ہے  
لیکن اس کے بعد سائنس دان اس حوالے میں  
اور ترقی کر رہے ہیں اور خلائی سفر نسبتاً  
آسان ہو جاتا ہے۔

### خلائی ہم کا آغاز

ستران کیم کی یہ پیش گوئی اس  
طرح پوری ہوئی کہ ۱۲ اکتوبر ۱۹۵۷ء کو  
روسی سائنس دانوں نے پہلا مصنوعی سیارہ  
فضا میں ڈالا۔ پھر اس کے بعد امریکی بھی  
خلا بازی کا ہم شروع کی۔ اس دور میں  
مصنوعی سیارے کے ذریعہ صرف پانچ سو  
میل کی بلندی تک کے کچھ حالات معلوم ہوئے  
پر واز کے اس ابتدائی دور میں مختلف  
قسم کے خدمتات کا آغاز کیا گیا۔ جیسے بھاری  
ذرات اور شہات ثاقب کے ان گنت  
ٹکڑے۔ اس دور کی پوریوں سے فضائی  
سفر بڑا تو خطرناک معلوم ہوتا تھا مگر یہ دور  
بہت جلد ختم ہو گیا۔ سائنس دانوں نے اس  
صنعت میں اور ترقی کی اور جلد ہی پرواز  
کارخ یا جہاز کی طرف موڑ دیا گیا۔  
اس ہم میں بھی پہلی ہم کی طرح پہل  
روسی سائنس دانوں نے ہی کی۔ اور اکتوبر

۱۹۵۹ء کو ایٹاراکٹ چاند سے ٹکرا دیا۔  
اسی دن مسٹر خرم شریف کا بھائی جہاز بھی امریکہ  
کے ساحل پر لنگر انداز ہوا۔ اور انہوں نے  
روسی سائنس دانوں کے اس عظیم کارنامہ پر  
اپنی امریکہ کے سامنے غرور و تکبر سے اپنی  
گردن اوچی کی۔ اس وقت یہ کامیابی روس  
کی ایسی زبردست فتح سمجھی گئی کہ مسٹر خرم شریف  
نے یو۔ این کے جنرل اسمیل کے اعلان میں اس  
کے بل بوتے پر ایک عجیب دھاندلی چمادی

### بے بی پلانٹ

امریکی جے کے و فار کو روسی سائنس دانوں  
کی اس کامیابی سے زبردست صدمہ پہنچا تھا  
اس نصاب دوسرا منصوبہ بنایا اور بے بی  
پلانٹ نام کا ایک مصنوعی سیارہ "زہرہ"  
ستارے کی طرف روانہ کیا یہ ستارہ ہماری  
زمین سے دو کروڑ ۶۲ لاکھ ۸۰ ہزار میل  
دور ہے۔ اس ستارے کی طرف مصنوعی  
سیارہ بھیجنے سے امریکی سائنس دانوں کی  
اولوالعزمی مزور ثابت ہوئی مگر پلانٹ  
کے میدان میں چاند زہرہ سے زیادہ اہمیت  
دکھتا ہے۔ زہرہ کو تو بہت کم لوگ جانتے  
ہیں لیکن چاند تو اس کو گمان۔ شعراء اور  
فلسفی سمجھی جاتے اور پچھلے پچھلے آ رہے ہیں۔

### خلا بازی کی مدد میں گردش

روسی سائنس دانوں نے اس کے بعد  
ایک اور ہم میں سمیت کی۔ وہ بیکہ اپنے  
خلا بازیوں کو زمین کے مدار میں دو سو اور  
ڈھائی سو میل کی بلندی پر زمین کے ارد گرد  
گھمایا۔ اگرچہ اس کے بلندی امریکی خلا باز  
بھی زمین کے مدار پر پہنچ گئے مگر اس میدان  
میں امریکہ نے ایک کارنامہ انجام دیا۔  
جس کی طرف روسیوں نے ابھی تک توجہ نہیں  
کی۔ انہوں نے ڈھائی سو میل کی بلندی سے  
"معدن آئرن ہاؤس" کا ریکارڈ کیا تو ایک  
پیغام مصنوعی سیارے کے ذریعہ زمین والوں  
کو سنایا۔ سورہ جن کی آیت "انما کننا  
نعتقد منها معقدا للمسموح" کی  
تفسیر کے لئے یہ ریڈیائی پیغام بہت موزوں  
معلوم ہوتا ہے۔  
غرض سورہ جن "یہ خلائی پرواز  
کے ان دونوں مدارج کا ذکر کیا جاتا ہے  
پہلے دور میں ان کو خلائی سفر خوشوار گزار  
معلوم ہوتا ہے اور کہتے ہیں کہ "انما سننا  
السماء فوجہ ناھا حملت حرسنا شداد  
شعبا" یعنی آسمانی سفر تو بے شمار و خطرناک  
سے بھرا ہوا ہے۔  
لیکن جب دوسرا دور آتا ہے تو وہ  
اس پرواز کے مجدد ہوتے ہوئے کا ذکر نہیں  
کرتے۔ وہ اپنی ترقیات کا ذکر کرتے ہیں۔

اب معلوم ہوتا ہے کہ وہ "خلائی اسٹیٹشنوں"  
پر بیٹھ کر بیٹائی جہازوں کے ذریعہ اپنی زمین  
سے باہر تیار کر رہے ہیں مگر خود سے ہی دونوں  
کے بعد ان کو اب محسوس ہوتا ہے کہ کوئی  
طاقت ان ریڈیائی روابط میں خلل پیدا کر  
رہی ہے اور یہ خلل فضائی تیز رفتاری کے باعث  
نہیں بلکہ زمین فسادات کے باعث رونما ہو  
رہا ہے۔ وہ تو خلائی ہم مگر کہنے میں لگے ہیں۔  
ادھر زمین کا یہ حال ہے کہ بہر طرف فسادات  
کی آگ بھڑک رہی ہے۔ جنوبی و شمالی  
ویٹ نام کی جنگ ہے۔ جنوبی ریبوڈیشیا کا  
مسئلہ ہے۔ قبرص و شام کی بے چینی ہے۔  
انڈونیشیا و ملائیشیا کا اختلاف ہے وغیرہ  
وغیرہ۔ اس لئے پراسس دان حسرت سے  
کہہ رہے ہیں کہ ہماری سائنسی ترقیاں محض  
خطر میں ہیں اور انہیں کہہ سکتے کہ زمین پر کوئی  
تغذیر نہ ظاہر ہونے والی ہے۔

### سورہ رحمان کی پیش گوئی

سورہ رحمان سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے  
کہ رفتہ رفتہ لاکھ سازی و غلابازی  
کی یہ ہم اتنی عام ہو جائے گی کہ روس و امریکہ  
کے علاوہ ایشیا کے بہت سے ممالک بھی اس میں  
حصہ لینے لگیں گے۔ اس سورہ میں خلائی پرواز  
کے لئے "جن و انس" کا مشرکہ کوششوں کا  
ذکر کیا گیا ہے۔ قرآسی آیت پر غور کیجئے۔  
یا معشرالجن والانس ان  
استطعم ان تنفذ امن  
اقطار السموات والارض  
فانفذوا، لا تنفذون  
الایسلطان۔  
اے جن و انس! اگر تم زمین و آسمان کی  
حدود سے نکلتا چاہتے ہو تو نکلو۔ تم ان حدود سے  
تو نکلو جاؤ گے مگر میری بادشاہت سے نہیں نکلی  
سکو گے۔  
اس آیت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ خلائی  
ہم میں کوئی تنگیزہ طاقت بھی نہیں پیش ہوگی۔

### ایشیائی ممالک

اس پیش گوئی کے مطابق اب خلائی ممالک  
میں ایشیا کے کئی ممالک بھی حصہ لے رہے ہیں جیسے  
امریکہ، جاپان اور پاکستان۔ متحدہ عرب امارات  
تو چاند پر ہی جانے کی کوشش کر رہا ہے متحدہ  
عربین بھی اس قابل ہیں کہ راکٹ سازی کی صنعت  
میں حصہ لے سکیں مگر بعض نامہ افاد حالات کے  
باعث ابھی تک ان دونوں ملکوں نے اس صنعت میں  
حصہ نہیں لیا۔  
غرض "بجز منعم" نے یہ حقیقت واضح کر دی  
کہ اپنی زمین کا دوسرے کون سے تعلق پیدا کرنا  
ناممکن نہیں۔ اگر زمین پر ایسی جہاز نہ پھرتے اور  
موجودہ تہذیب تباہ نہ ہو تو سائنس دان ایسی کوششوں

کے اسی دور میں دوسرے کونوں سے تعلق قائم  
کر لیں گے۔ ورنہ پھر نشاۃ ثانیہ کے بعد یہ دور  
آئے گا۔ اور اس دور میں ہماری زمین کی حدود  
دوسرے کونوں سے ملادی جائیں گی۔  
ہم سائنس دانوں کو اس منصوبے پر باوجود  
کہتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ وہ دن جلد آئے  
جب دوسرے کونوں سے ہمارے وسائل قائم  
ہو جائیں اور ہم بھی خدا کی وحدانیت اور رحمت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا پیغام لے کر ان  
کونوں تک جا سکیں جہتیں الٹی ایچی ہے کہ  
ہر کجا پہنچا کر عالم بود  
رحمتہ واللہ علیہ نعم بود

### لیدر (تیسرا)

کہ کوئی ایسی ہی ان کے ذمے مذہبیت سے  
دھوکا کھا سکتا ہے۔ خواہ ناظم المدین نے ان کو  
دشمنان یا کائنات قرار دیا اور وہ اچھا گوشہ  
مرگ میوں کی وجہ سے اس لقب کے مستحق تھے۔  
ان کے بعد کہہ دیتے ہیں یہ واضح ہو گیا کہ  
حکمت کے وجود میں آنے کے بعد وہ اس کا  
مخالف ثابت ہوتے ہو یا رٹی پاکستان اور ہم  
ادرا کے تمام بظروں کی مخالف اور کاٹھوس  
کی محض ایک کینز تھی اس کے لئے یہ کہہ کر ممکن تھا  
کہ وہ ایسے گوشہ نشین نظریات کو ترک کر دیتی  
اور قیام پاکستان پر حجاب اس کی مخالفانہ کوششوں  
کے باوجود وجود میں آئی تھی۔ فساداتوں رات لینے  
عقائد کو بدل کر اس مملکت میں اسلام کی داد  
اجارہ دارین سمیٹنے حسن کے قیام کے خلاف اس  
نے ایڑی سے جوئی تک کا زور لگا دیا تھا۔ کیا  
احزاب پر اپنے نصیب العین کا انکشاف نصیحت کے  
بعد ہی ہوا تھا؟ پاکستان کے لئے اسلامی حکمت  
کا جو نعرہ وہ لگا رہے تھے وہ اس وقت کہاں  
تھا۔ جب وہ ان جاعتوں اور ان لوگوں کے  
مخلاف برسرِ میکانے ہوئے تو ان کے لئے صرف  
ایک وطن کا مطالبہ کر رہے تھے کیا ان کے  
ہندوستان کی سابقہ قیوں کو چھوڑ کر انہیں  
کہلاتے ہیں۔ تاکہ اس سے یہ کام سیر و نہیں  
کیا کہ وہ کثیر لوں کو کثیف کی حکومت گوارا کرنے پر  
آمادہ کریں؟  
اگر یہ سب کچھ سچ ہے تو صرف پاکستان  
کے سادہ لوح لوگ ہی احزابوں کے مذہبی  
پوشش کے اظہار سے دھوکا کھا کر بے وقوف بن  
سکتے ہیں۔ (ایضاً ص ۲۷۸)

اس کے باوجود ہم خود بھی شاہ صاحب  
اور احزابوں کی اس صنعت کی تعریف کرنے  
سے باز نہیں رہتے کہ انہوں نے عودہ دی تھا  
اور دودوں کی طرح کبھی باور کرانے کی  
کوشش نہیں کی کہ انہوں نے پاکستان کی  
مخالفت ایس کی تھی؟

# آہ ڈاکٹر اعظم علی خاں صاحب مرحوم

مکہ شہید احمد صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت احمدیہ گجرات

مورخہ ۱۶ اگست ۱۹۶۷ء کو وقت ۳:۳۰ بجے جمعہ صبح احمدیت کے شہیدان اور جان نثار خادم محترم ڈاکٹر اعظم علی خاں صاحب ناظم مجلس انصار اللہ ضلع گجرات ۵۷ سال کی عمر میں دائمی اجل کو لبیک کہہ کر ہمیں داغ مفارقت دے گئے۔ افاضیہ و افاضیہ راجپوت۔

قبل ڈاکٹر صاحب نے تعلقہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہمیت کی بکھی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈوانسڈ لٹریچر سوسائٹی کے صدر اور اہل خانہ کی سرپرست اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ہنایت ہی گہرے مراسم اور تعلقات تھے۔

حضرت امیر المؤمنین ایڈوانسڈ لٹریچر نے ڈاکٹر صاحب کو ۱۹۶۳ء میں ضلع امرتسر میں رئیس التبلیغ مقرر فرمایا تو ڈاکٹر صاحب نے ہرگز مت سے لمبی رخصت لے کر ضلع امرتسر میں منظم تبلیغی کم کو جانفشانی سے چلایا۔ اور گارہے نمایاں کر کے حضرت اقدس کی خوشنودی حاصل کی۔

دوران ملازمت جہاں کہیں بھی رہے احمدیت کی بے لوث خدمت کرتے رہے اور ہمیشہ خدمت خلق کو اپنا شعار بنایا۔ اور اپنی اور سب کانوں کے دل موہ لے۔

قبل ڈاکٹر صاحب نے ۱۹۵۷ء میں ریٹائر ہو کر گجرات میں پرائیویٹ پریکٹس شروع کی اور چند ماہ کے اندر اندر ان کا دوکانہ مزاج خلق ہی بن گیا۔ اور جب ان کی مالی حالت بھی بدتر ہوتی گئی تو انہوں نے پیسے سے بھی بڑھ کر مالی جہاد میں حصہ لینا شروع کر دیا۔ اور ہر تحریک میں سبقت لے گئے۔ نہ صرف غریب احمدیوں کی مدد کی بلکہ عام خلق خدا کی بھی حتی المقدور امداد کرتے رہے اور غریبوں اور محتاجوں کے لئے ان کے وسائل وقف رہے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے ہاتھوں میں شفا رکھی تھی۔ اور ان کا مسکن گجرات کے ہر طبقہ کے افسردہ کے لئے باعث رحمت و عافیت تھا۔

نہایت ہی کم گو متواضع اور خدایاد بزرگ تھے۔ دعاؤں میں بڑا شغف رکھتے تھے۔ صاحب رویا و کشف تھے۔ منکر الزام طبیعت کے نرم اور دل کے حلیم تھے۔ ان کا علقہ اصحاب نہایت وسیع تھا۔ اور بڑے انور سمن کے مالک تھے۔

مکرم خادم صاحب مرحوم و مغفور کی لمبی اور آخری بیماری میں قائم امیر شہرہ و ضلع کے فریضہ نما حلقہ ادا کرتے رہے۔ اور خاکسار کے زمانہ امارت میں بھی اپنی نے کئی نہایت اہم شے سنبھالی رکھے تھے اور خاکسار کے دست راست تھے۔ وفات سے دو تین ہفتہ قبل جب وہ ابھی تندرست تھے تو انہوں نے سفر آخرت کی تیاری شروع کر دی تھی۔ سب سے پہلے اپنی وصیت کے مطابق جمعہ جائیداد ادا کیا۔ بحیثیت امین جماعت گجرات اپنے حسابات چیک کروانے۔ اپنی تجویز و تلقین کے متعلق مفصل ہدایات دیں۔ اور حتی الامکان کوئی معاملہ بھی ادھورا نہ چھوڑا۔

ڈاکٹر صاحب کو بلڈ پریشر کی دیرینہ تکلیف تھی جس کی وجہ سے ان پر چند سال ہونے والے ڈاکٹر صاحب کو دوا دینا تھا۔ لیکن محض خدا کے فضل سے صحت یاب ہو جاتے رہے۔ موجودہ علاج جو ۱۶ اگست ۱۹۶۷ء کو محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب مجلس خدام الاحمدیہ ضلع گجرات کی تربیتی کلاس میں شمولیت کے لئے شادیوالا تشریف لائے۔

تو خاکسار نے محترم ڈاکٹر صاحب کی تشویشناک حالات کے پیش نظر دعا کی درخواست کی۔ محترم صاحبزادہ صاحب ڈاکٹر صاحب کے لئے دعا کر کے رات کو شادیوالا ریسیٹ ہاؤس میں سو گئے۔ رات کے آخری حصہ میں محترم صاحبزادہ صاحب کو الفاء ہوا کہ ڈاکٹر صاحب فوت ہو گئے ہیں اور ڈاکٹر صاحب کی وفات میں اسی وقت ہوئی جبکہ اللہ تعالیٰ نے صاحبزادہ صاحب کو اس کی خبر دی۔

۷ بجے صبح بذریعہ ٹیلیفون شادیوالا ریسیٹ ہاؤس میں ڈاکٹر صاحب کی وفات کی اطلاع پھرائی گئی۔ لیکن خاکسار کا یہ بیخبر محترم صاحبزادہ صاحب کو پرنے دس بجے کے قریب پہنچا گیا۔ گیارہ بجے کے قریب محترم صاحبزادہ صاحب گجرات تشریف لے آئے اور عنایت پارک میں محترم ڈاکٹر صاحب کا جنازہ پڑھایا۔ جس میں کثرت سے احمدی اور غیر احمدی جماعت دوست شریک ہوئے۔ چونکہ قبل ڈاکٹر صاحب کو صحت تھی اس لئے ان کی نعش بذریعہ ٹرک ربوہ لے جای گئی۔ اور مرحوم و مغفور بہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کئے گئے۔

تذہن میں محترم صاحبزادہ مرزا ہار احمد صاحب اخیر تک شریک رہے۔ اور اپنے

ہاتھوں سے مرحوم کی آخری خدمت سر انجام دیتے رہے۔ آج نہ صرف جماعت احمدیہ گجرات ڈاکٹر صاحب کے لئے سوگوار اور اشکبار ہے بلکہ غیر احمدی جماعت حلقے بھی ہمارے ساتھ شریک نہیں۔ ڈاکٹر صاحب کی وفات سے جماعت احمدیہ گجرات میں پھر ایک بہت بڑا غلاما قدم ہو گیا ہے اور ہم ایک فرشتہ تھکتے

بزرگ کے فیض سے محروم ہوئے ہیں۔ اس لئے جہاں دوست ڈاکٹر صاحب کی بکھی درجائے کے لئے درد دل سے دعا فرمائیں۔ وہاں جماعت گجرات کو بھی اپنی دعاؤں میں یاد فرماتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اس خلو کو پر کرنے کے سامان پیدا فرمائے۔ اور ہمارے کمزوریوں اور کوتاہیوں کو معاف فرمائے آمین

## سانگلہ ہل میں تربیتی جلسہ

مورخہ ۱۶ ماہ اگست ۱۹۶۷ء کو بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ سانگلہ ہل میں ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ مسجد کو رنگارنگ کی جھنڈیوں۔ بجلی کے تقویوں اور بجلی کی ٹیوبوں سے سجایا گیا۔ مسجد کے سامنے کچھ پورا دروازے پر کرسیوں اور صفوں کا وسیع انتظام کیا گیا تھا۔ سارے شہر میں جلسہ کا اعلان رادو سپیکر کے ذریعہ کیا گیا۔ جلسہ کا مددگار اور معاون مرزا رفیع احمد صاحب مولوی احمد خاں صاحب نسیم شروع ہوئے۔ تلاوت قرآن کریم محکم ڈاکٹر فضل الہی صاحب ربوہ نے کی۔ نغمہ محکم صوفی علی محمد صاحب معلم وقت جدید نے پڑھی۔ بعد ازاں مولوی احمد خاں صاحب نسیم نے تقریر کی اور ان غلط فہمیوں کا ازالہ کیا جو مخالفین نے ہمارے متعلق پھیلا رکھی ہیں۔ بعد ازاں مولوی غلام باری صاحب سیف نے تقریر کی۔ پھر محکم گیارہ بجے تمام فرقہ تانے اسلام کو باہم مل کر عیاشیت کا مقابلہ کرنے کی تلقین کی۔ آخر میں محکم مولوی عزیز الرحمن صاحب سنگلاہ نے اپنی تہنیت احمدیت کی روئیداد بیان کی۔ اور ان بعد ڈاکٹر صاحب نے دعا پڑھائی ختم ہوئی۔ (سیکرٹری مالی جماعت احمدیہ سانگلہ ہل)

## مجلس خدام الاحمدیہ ہدیارہ ضلع لاہور کا شاندار کارنامہ

مورخہ ۱۶ اگست ہدیارہ میں شہ فیضی کی انجمن جس کی وجہ سے موضع ہدیارہ تمام حلقے لاہور سے منقطع ہو گیا۔ اس شہید مشکل اور پریشانی کے عالم میں خدام الاحمدیہ ہدیارہ کے ہاہمت فریضہ آئے۔ ایک ہمدردی اور خدمتگرم کی مدد سے ایک عارفی کشتی بنا کر ٹیوبوں کو نالہ عبور رات رہے۔ ہدیارہ کے بارہ خدام مسلسل تین دن روزانہ مسلسل ۱۳ گھنٹے حلق کے اہم کام کو سر انجام دیتے رہے۔ اس عرصہ میں دو ہزار افراد کو نالہ عبور کرایا گیا۔ دو ذوبت ہونے افراد کی جائیں بجائی گئیں۔ ۶۰ من کے قریب سامان عبور کرایا گیا۔ لوگوں کی ان گنت کم شدہ چیزیں تلاش کر کے دی گئیں۔ ہر گزرنے والے نے مجلس کے اس کام کو سراہا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہدیارہ کے خدام کی اس قربانی کو قبول فرمائے۔ آمین (نائب قائد مجلس خدام الاحمدیہ لاہور)

## ناہرات کا دوسرا امتحان

ناہرات الاحمدیہ کا دوسرا امتحان اس سال ۱۶ اگست کو لیا جائے گا۔ نصاب میں کمی کوئی نہیں ہے۔ ناہرات کے چھوٹے روپ کا امتحان ہمارا آقا میں سے ہوگا۔ زیادہ سوال ۸۴ مضامین کے حصہ میں سے دیئے جائیں گے مگر تمام کتاب امتحان میں شامل ہوگی۔ ناہرات کے بڑے روپ کے لئے نصاب مندرجہ ذیل ہے۔ نماز با ترجمہ کھل۔ رکعات و اوقات نماز۔ چھل حدیث سے پہلی بیس حدیثیں با ترجمہ۔ قرآن پاک کا چھ پارہ کا نصف اقل با ترجمہ۔ مشرکان پاک کی آخری سات سورتیں زبان رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا سوا حسہ (سوالات ہمارے آقا میں سے ہوں گے) اسلام کے پانچ بنیادی ارکان۔ اکتوبر ۱۹۶۳ء سے اگست ۱۹۶۴ء کے شخصیات لائڈ میں شائع ہونے والے نمائندہ دو ذہنی معلومات وغیرہ۔ (سیکرٹری ناہرات الاحمدیہ مرکزی ربوہ)

ہر صحت استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ افضل خود خیرین کو پورے (سینئر)

# نظارت تعلیم کے اعلانات

- ۱۔ ایک آفیشلز ٹریننگ سکیم :- شرائط برائے انتخاب :- گریجویٹ سیکنڈ کلاس - عمر ۳۱ تا ۳۵ سال - پتہ ۱۸۵
- ۲۔ داخلہ انسٹی ٹیوٹ آف ایجوکیشن اینڈ ریسرچ :- نیویئر ٹیسٹ کیس لاپورڈ - ڈوسل پورٹویم (۱) ایم ایس پرائمری (۲) ایم ایس سیکنڈری - ۳۹
- ۳۔ ایم ای ڈی ٹرائس ایجوکیشن (۴) انڈسٹریل آرٹس ایجوکیشن - مستحقین کے لئے وظائف - آغاز ستمبر ۱۹۴۴
- ۴۔ ڈی ایس سی - پرائیکٹس فارم درخواست ڈائریکٹر انسٹی ٹیوٹ سے - (پتہ ۱۹۳)
- ۳۔ داخلہ میرین کا ڈیپٹی چٹاگانگ :- انتخاب بنا برہنہ حاصل کردہ و انٹرویو میں پیشکش - شرائط برائے اسٹریٹس نرس یا سیکنڈ ڈویژن - عمر ۱۹ سے ۲۵ سال - انٹرویو پورٹویم - نیولارک ونگ آفیسر ۱۵۴ - ڈفٹن مانی - لاپورٹ ۲۴
- ۴۔ ڈائریکٹریٹ جرنل آف پورس اینڈ شپنگ - سمرسٹ ٹاؤس - کراچی - ۲۹
- ۵۔ مارکس شپٹ انٹرنیشنل ڈسٹریکٹ سیکلشن بورڈ کو پیش کریں - جرنل انفارمیشن پمفلٹ و فارم درخواست واپسی ن فرم ۲۲ پیسے کی ٹکٹوں والا بھیج کر - (پتہ ۱۹)
- ۴۔ ٹریننگ کورس - پاکستان ویٹرنریل سے :- عرصہ ٹریننگ ایک ماہ از ۱۱ تا ۱۱ - الاؤنس علاوہ - شرائط :- میٹرک سیکنڈ ڈویژن - عمر ۱۸ تا ۲۲ - درخواستیں جرنل فارم نمبر ۱۱ کی رو سے میں معرفت دفتر روزگار ۲۳ تک نام زدیک کے ڈویژن سپرنٹنڈنٹ ہی ڈیپو آر - مصدقہ نقول سندات شامل ہوں - (پتہ ۱۹)
- ۵۔ ٹریننگ کورس گروپ :- آسیان ۵۵ - عرصہ ٹریننگ ۵ ماہ - الاؤنس ۵۰ - لاپورٹ داخلہ واپس ٹریننگ سکول لاپورٹ کنٹ - درخواستیں معرفت دفتر روزگار ۱۲ تک جرنل فارم نمبر ۱۱ کی رو سے میں - شرائط :- میٹرک سیکنڈ ڈویژن - عمر ۱۸ تا ۲۲ - (پتہ ۱۹)
- ۶۔ ٹیکنیکل آفیسر پاکستان ایئر فورس - کیشن ملے پر تنخواہ ۱۰۵۰ - ۱۴ سالوں میں - ۱۰۰۰ تک - شرائط :- (۱) انجینئرنگ ڈگری (۲) ایم ایس سی (ڈیپلٹیکل) یا (۳) ایم ایس سی (فزکس) یا (۴) ایم اے (ریاضی) یا (۵) بی ایس سی - عمر ۲۵ تا ۳۰ - تفصیلات دفتر ترقی کراچی - لاپورٹ - راولپنڈی - پشاور - کوئٹہ سے - آخری تاریخ انٹرویو ۱۰ ستمبر ۱۹۴۴
- ۷۔ توسیع میعاد داخلہ انٹر پبلسٹی ٹیسٹ کی امتحان :- فارم داخلہ بیچنے کے لئے آخری تاریخ ۲۳
- ۸۔ توسیع میعاد داخلہ انجینئرنگ ایئر فورس لاپورٹ :- فرسٹ ایئر ڈگری کورسز میں داخلے کے لئے درخواستیں بیچنے کی آخری تاریخ -
- انٹرمیڈیٹ پاس اور امیدواران بی بی ایس سی کے لئے ۲۱ ستمبر (پتہ ۱۹)
- ۹۔ داخلہ بی ایس ایف انجینئرنگ اکاڈمی :- فرسٹ کیڈٹ انٹری - ڈگری کورس ایئر ٹیکنیکل لارم - ڈسپلینری ٹریننگ ۶ ماہ بی ایس ایف کالج رسال پور - بی ایس ایف انجینئرنگ اکاڈمی میں ۳۱ سالہ ٹریننگ کورس - دوران ٹریننگ تنخواہ ۱۰۰ - کیشن ملے پر ۵۵۰ - ۱۴ سال میں - ۱۰۰۰ - منتقلی :- فرسٹ ریٹرنڈ پاکستانی - انٹرمیڈیٹ سائنس (فزکس - کیمسٹری) سیکنڈ ڈویژن یا ڈیپویم ایئر ٹیکنیکل ایئر فورس میں ایئر فورس انجینئرنگ - عمر ۱۵ کو ۲۲ تا ۲۲ - درخواستیں بیچنے کی آخری تاریخ ۲۳ - (پتہ ۱۹)

۱۰۔ داخلہ بی ایس ایف کلاس گورنمنٹ ٹریننگ کالج ملتان :- داخلے کے لئے درخواستیں بیچنے کی آخری تاریخ

۱۱۔ پورٹویم انٹرویو میں ذیل ہے -

۲۱۔ ایم اے - بی ایس سی پس ماندہ - صرف انٹری - سب ڈویژن

۲۲۔ راولپنڈی ڈویژن ۲۳۔ سوگود ڈویژن ۲۴۔ لاپورٹ ڈویژن ۲۵۔ ہماچل ڈویژن - ۲۶۔ ملتان ڈویژن - سی بی امیدواروں کی درخواستوں اور انٹرویو کے مستحقوں کی تبدیلی نہیں - (پتہ ۱۹)

(ناظر تعلیم)

# درخواستہاے دعا

- ۱۔ میں بیکام کے امتحان میں شامل ہو رہا ہوں - احباب جماعت سے نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے - (رضیہ احمد سندھو - دودوالی ضلع گوہر آباد)
- نوٹ :- آپ نے دوستوں کے نام افضل کا خطبہ تمہاری کراہی ہے - (منیر)
- ۲۔ قریبی عبدالغنی صاحب جو ہماری جماعت کے نہایت مخلص کارکن ہیں کاملاً ۱۶ اور ۱۷ اگست کی درسیانی شب کو بارش کی وجہ سے چھت کے گرجانے سے تباہ ہو گیا ہے - گھر کے افراد چھت کے خچے آئے - اور زخمی ہو گئے ہیں - آٹا بھی تباہ ہو گیا ہے - زیادہ زخمی افراد کو میڈیسن ہسپتال میں داخل کرا دیا گیا ہے - احباب جماعت اپنے اس مصیبت زدہ بھائی کے لئے دعا فرمائیں - اللہ تعالیٰ ان کی پریشانیوں کو دور فرمائے - (بنا رت احمد سیکریٹری مال معلقہ دھرم پورہ - لاپورٹ)
- ۳۔ میری والدہ محترمہ امیر عبدالغنی صاحبہ صاحبہ ان خان سکونٹک منڈی راولپنڈی عرصہ چار پانچ ماہ سے مرثیہ کی بیماری میں مبتلا ہیں - ہنگام سلسلے سے دعا کی درخواست ہے - (خانکمار صاحبہ انور خان ابن عبدالغنی سکونٹک تعلیم الاسلام کالج روبرہ عالیہ راولپنڈی)
- (۴) عاجز بلجہ عرصہ سے بیمار چلا آ رہا ہے یہ بھی بہت بیمار ہے - میرے ایک لڑکے پر مقدمہ دائر ہے - احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ بیماریوں سے نجات بخشنے اور لڑکے کو باعزت برکرا کر دے - (خانکمار عبدالغنی صاحبہ راجہ احمدی دلاما دین صاحب مرحوم ڈسٹرکٹ خاص)
- (۵) میری ہمشیرہ صاحبہ کچھ عرصہ سے بیمار چلا آ رہی ہیں - اور ان کا بڑا لڑکا بھی تقریباً دس سال سے بیمار ہے - دوسرے بیمار ہے - احباب جماعت اور ہنگام سلسلے سے دعا کی درخواست ہے - (محمد رفیع ناصر گولیاں راولپنڈی)
- (۶) محکم ملک منیر مبارک خان صاحب بی بی لے - ایل ایل - بی ناظم فضل عمرا میری لائل پور عرصہ چار پانچ روز سے بیمار ناٹیفائیڈ بیمار ہے - محکم صاحب موصوف حدام الامام لائل پور کے ایک مستند کارکن ہیں - احباب جماعت سے ان کی کامل صحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے - (چوہدری سی منصور احمد منیر انچارج فضل عمرا میری لائل پور گولیاں راولپنڈی)
- (۷) میں از میری والدہ صاحبہ کافی عرصہ سے بیمار ہیں - احباب ہم دونوں کی صحت کے لئے دعا فرمائیں - (بشارت محمود جہلی (مدرستہ) ناہرہ وغانہ - گولیاں راولپنڈی)
- (۸) میرے والد اور میرے بڑے بھائی اور دیگر عزیز رشتہ داروں پر ایک خودمبارکی کس دائر ہے - سب کی باعزت بریت کے لئے بہنوں بھائیوں سے درخواست دعا کرتی ہوں - (دبستری ملک دفتر ملک سردار احمد پوسٹا سٹریٹ راولپنڈی)
- (۹) خانکمار کے والد محکم محمد زاہد صاحب جو کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابی ہیں عرصہ سے بیمار چلا آ رہے ہیں - احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے - (محمود احمد شہزاد کوٹ)
- (۱۰) خانکمار کے ایک نیا کاروبار شروع کیا ہے - اسکی باریک بینی کے لئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے - تیز عزیمتوں اور جبارانہ ناٹیفائیڈ بیماری سے اس کی صحت یابی کے لئے بھی دعا فرمائیں - (خواجہ منظور احمد بشیر احمد کوٹ مومن ضلع مرگودا)
- (۱۱) محکم ملک محمد امین صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ ترکوٹی کی والدہ صاحبہ بہت عرصہ سے بیمار ہیں چلنے پھرنے سے محذور ہیں - نیز مولوی نور الدین صاحب کار کا بی بی سے بیمار ہے - احباب جماعت تیز ہنگام درویشان قادیان سے ان دونوں کی جلد صحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے - (عمرزا محمد حسین چیمٹی میس دارالصدر عربی - راولپنڈی)
- (۱۲) عزیزہ امتہ القدر بیگم سلما اللہ تعالیٰ ہیڈ ماسٹرس فضل عمر جو نیر ماڈل سکول راولپنڈی گذشتہ ماہ گولیاں ہسپتال لاپورٹ میں پریش ہو تھیں - جو جلد صحت یابی کا کامیاب رہا - مگر عزیزہ کی طبیعت ابھی کرا رہی ہے - احباب جماعت دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس کو کامل شفا عطا فرمائے - (دیگر ڈاکٹر عبدالرحمن احمدی آف کاشی ۱۱ دیارم گولیاں راولپنڈی)
- (۱۳) میری والدہ صاحبہ عرصہ سے بیمار ہیں اور چند دنوں سے ان کی طبیعت تیزیاً خراب ہو گئی ہے - احباب سے دعا کی درخواست ہے - (آغا نسیم احمد خان خالد سعید آباد کراچی نمبر ۲۷)
- (۱۴) میری والدہ محترمہ (امینہ حضرت مولوی محمد اسماعیل صاحب حاضر رشتہ انڈین) جس سے ہمیشہ فانی عداوت فرماتے ہیں - گذشتہ ایک ماہ سے مسلسل اس سال کی وجہ سے قوتی شنگ حرتک کمزور ہو گئی ہیں - ہنگام سلسلہ اور احباب کرام کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت والی زندگی دے اور ہمیں ان کی دیرینہ خدمت کی توفیق بخشنے - آمین
- ۱۵۔ برادر محمد عبدالکریم صاحب مقیم لندن ہینڈ روز سے بیمار ہیں اور ہسپتال میں داخل ہیں - احباب کرام اور ہنگام سلسلے سے دعا کی درخواست ہے کہ مولانا کریم امین کی صحت اور عمر بڑھ کرے - اور ہر قسم کی پریشانیوں سے بچائے - آمین - (محمد احمد جلیل علی راولپنڈی)

# وصایا

ضوء و نور... منہ ج ذیل وصایا... حضرت اس کے لئے کافی جاری ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا سے کسی وجہ سے کتنی ہی محبت سے کوئی اعتراض ہونے نہ ہو...  
۱۔ وہاں کو ہر قسم کے ہنس ۵۰ ہرگز وصیت نہیں ہے بلکہ یہ سب نمبر میں وصیت ہے  
۲۔ وصیت کی سند تک وصیت لکھ کر پختہ اس عرصہ میں چند عام ادا کرنا ہے کہ  
بہتر یہ ہے کہ وہ صاحب ادا کرے تو نہ وہ وصیت کی نیت کر چکے۔  
۳۔ وصیت لکھ کر سیکڑی صاحبی مال اسی سیکڑی صاحبی اسات کو لکھ کر لکھنا

## مسئلہ ۱۶۳۸۹

میں غلام محمد ولد نظام الدین قوم قمبر  
پیشہ تجارت عمر ۲۵ سال تاریخ وصیت ۱۹۵۶ء  
ساکین چک سنگھ ڈاک خانہ خاص ضلع سرگودھا ضلع  
پوشش دھواں باہر دارگاہ ۲۹ شعبہ ذیل  
وصیت کرنا ہوئی۔  
میری جائداد اس وصیت کوئی نہیں میرا گوارہ  
ماہوار آمد ہے جو اس وقت - ۳۰ روپے  
ہے میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی  
ہوگی بلکہ حاصل خزانہ صدر اعظم احمدیہ پاکستان  
دفعہ کرنا رہوں گا۔ اور اگر کوئی جائداد اس کے  
بعد پیدا کرے تو اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی  
نیز میری وفات پر میرا حق دور متروک ثابت ہو  
اس کے بلکہ حصہ کی مالک صدر اعظم احمدیہ پاکستان  
رہوے ہوگی۔ العبد غلام محمد ولد نظام الدین قوم قمبر  
چک سنگھ۔ گواہ شد۔ عبدالغفار صاحب پیدائش  
جماعت احمدیہ سنگھ گواہ شد عزیز الرحمن صاحب غلام محمد  
سنگھ۔ حری سلسلہ احمدیہ۔

## مسئلہ ۱۶۳۹۰

میں میاں محمد ولد میاں چوہدری قوم قمبر  
پیشہ تجارت عمر ۶۶ سال تاریخ وصیت ۱۹۵۴ء  
ساکین چک سنگھ ڈاک خانہ خاص ضلع سرگودھا ضلع  
مغز پاکستان ۱۹۵۴ء ساکین چک سنگھ ڈاک خانہ  
خاص ضلع سرگودھا مغز پاکستان لغات پوشش  
دھواں باہر دارگاہ آج تاریخ ۲۸ شعبہ ذیل  
وصیت کرنا ہوں۔ میری موجودہ جائداد اس وقت  
کوئی نہیں۔ میرا گوارہ ماہوار آمد ہے جو اس  
وقت سنہ - ۲۰ روپے ہے میں تازلیت

## مسئلہ ۱۶۳۹۲

میں محمد احمد ولد چوہدری محمد الدین صاحب  
قوم اہلسی پیشہ ملازمت عمر ۲۶ سال تاریخ وصیت  
پیدا لئی احمدی ساکن دارالمرکات اردو ضلع قمبر  
صوبہ پنجاب لغات پوشش دھواں باہر دارگاہ  
آج تاریخ ۳۱ شعبہ ذیل وصیت کرنا ہوں  
میری جائداد اس وقت مفقود وغیر مفقود کوئی نہیں  
ہے میری ماہوار آمد اس وقت بصورت ملازمت  
مبلغ - ۹۵ روپے ہے میں اپنی ماہوار آمد جو  
بھی ہوگی بلکہ حصہ کی وصیت ہے صدر اعظم احمدیہ  
پاکستان رہوے کرے ہوں۔ اگر کسی اپنی زندگی میں کوئی  
جائداد پیدا کرے یا ہونے سے وفات میرا جو کرنا ثابت  
ہو اس کے بھی بلکہ حصہ کی مالک صدر اعظم  
احمدیہ پاکستان رہوے ہوگی۔

العبد محمد احمد کارکن دفتر نظام الدین احمدیہ مرکز قمبر  
گواہ شد۔ عبدالغفار صاحب صدر دارالصدر مغز پاکستان  
گواہ شد۔ عبدالغفار صاحب نظام الدین احمدیہ۔ رہوے  
مسئلہ ۱۶۳۹۳

میں رفیع بیگم زوجہ عبدالعزیز بیگم قوم  
راجپوت پیشہ خاندانہ عمر ۳۹ سال تاریخ  
وصیت پیدا لئی احمدی ساکن پوسٹ کبس ۵۵۱  
ڈیڑ روڈ لاہور۔ چاک خانہ لاہور ضلع لاہور صوبہ  
مغز پاکستان لغات پوشش دھواں باہر دارگاہ  
آج تاریخ ۱۲ شعبہ ذیل وصیت کرتی ہوں میری  
مفقودہ جائداد حسب ذیل ہے: ۱۔ سید صاحب  
۲۔ ۲۵ روپے رقم کھلے چھکے ایک تولہ ۱۰ ماشے  
۳۔ ۱۲ روپے۔ ۴۔ لکھنوی ہار ۱۵ کانسے چھکے ایک  
جھولکی ۱۰ لکھنوی ہار ۲ غلو۔ ۶۔ ۲۰ روپے  
کاشت ۱۲۰۰ پیسے۔ میں نے اپنا حق ہر مبلغ  
۵۰ روپے اپنے فائدے سے وصول کر لیا تھا  
اس کے علاوہ میری اور کسی قسم کی کوئی جائداد  
نہیں ہے اگر کسی کوئی جائداد پیدا کرے کسی تو میں  
اس کی اطلاع دے دوں گی۔ نیز اگر میرے مرتے  
کے بعد کسی قسم کی جائداد چھکے تو اس پر  
صدر اعظم احمدیہ پاکستان رہوے بلکہ حصہ کی مالک  
نظر ہوگی۔ چھکے میرے فائدے کی طرف سے  
- ۵۰ روپے باہر حسب خرچ ملنا ہے جتنا تازلیت  
اپنی آمد کا جو بھی ہوگی اس پر بلکہ حصہ کی وصیت  
کرتی ہوں میں سندرم بالا جائداد کے بلکہ حصہ کی  
وصیت ہوتی صدر اعظم احمدیہ پاکستان رہوے

## مسئلہ ۱۶۳۹۱

میں جمیہ بیگم بنت چوہدری فضل احمد صاحب  
قوم حبث پیشہ طالب علم عمر ۱۹ سال تاریخ وصیت  
پیدا لئی احمدی ساکن رہوے ضلع قمبر صوبہ مغز  
پاکستان لغات پوشش دھواں باہر دارگاہ آج تاریخ  
۱۵ شعبہ ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
میری جائداد اس وقت ایک جہڑا  
بامیان۔ اور انکو محمد ولد ایک تولہ دو ماشے  
ہے جس کی اہلیت - ۱۲۶ روپے ہے  
میں اپنی مذکورہ جائداد کے بلکہ حصہ کی وصیت  
ہوتی صدر اعظم احمدیہ پاکستان رہوے کرتی ہوں۔ اگر  
اس کے بعد کوئی جائداد پیدا کرے تو تازلیت  
وفات میرا جو کرنا ثابت ہو اس کے بھی بلکہ حصہ  
کی مالک صدر اعظم احمدیہ پاکستان رہوے ہوگی۔ میرا  
اس وقت کوئی ذریعہ آمد نہیں ہے اگر کسی وقت  
کوئی آمد پیدا ہو جائے تو اس پر بھی یہ وصیت جاری  
ہوگی۔ الاھنا جمیہ بیگم بیگم قوم قمبر۔ گواہ شد۔ غلام محمد  
پیدائش جماعت احمدیہ پیدائش لاہور گواہ شد

تاریخ وصیت پیدا لئی احمدی ساکن گوالی ڈاک خانہ  
خاص ضلع قمبر صوبہ پنجاب لغات پوشش دھواں  
باہر دارگاہ آج تاریخ ۲۶ شعبہ ذیل  
وصیت کرنا ہوں۔  
میری جائداد اس وقت کوئی نہیں ہے  
میرا گوارہ ماہوار آمد ہے جو اس وقت سنہ  
- ۲۱ روپے ہے میں تازلیت اپنی ماہوار آمد  
کا جو بھی ہوگی بلکہ حصہ کی وصیت ہے صدر اعظم احمدیہ  
پاکستان رہوے کرے ہوں گا۔ اور اگر کوئی مالک  
اس کے بعد پیدا کرے تو اس کی اطلاع صدر اعظم  
کا روہ دار کو دینا رہوں گا اور اس پر بھی یہ وصیت  
جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا حق دور متروک  
ثابت ہو اس کے بلکہ حصہ کی مالک صدر اعظم  
احمدیہ پاکستان رہوے ہوگی۔ العبد غلام محمد  
نیشنل بینک آف پاکستان و ملٹن روڈ راولپنڈی لاہور  
گواہ شد۔ محمد نصیب عارف پسر باہر دارالصدر صاحب  
مرحوم ۱۲/۱ زمری لائل پور کوٹہ۔ گواہ شد۔ غلام محمد  
سکڑی پسر چوہدری فضل احمد صاحب نظام الدین احمدیہ  
مسئلہ ۱۶۳۹۵

میں عبدالرشید ولد عبدالواہب صاحب مرحوم قوم  
پیشہ ملازمت عمر ۲۹ سال تاریخ وصیت پیدا لئی  
احمدی ساکن ۲۶ شعبہ ذیل وصیت کرتی ہوں  
کراچی۔ ضلع کراچی صوبہ مغز پاکستان  
لغات پوشش دھواں باہر دارگاہ آج تاریخ  
۲۴ شعبہ ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد  
اس وقت کوئی نہیں۔ میرا گوارہ ماہوار آمد ہے  
جو اس وقت مبلغ - ۲۰ روپے ہے میں تازلیت  
اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی بلکہ حصہ ذیل  
خزانہ صدر اعظم احمدیہ پاکستان رہوے کرے ہوں گا  
اور اگر کوئی جائداد اس کے بعد پیدا کرے تو اس  
کی اطلاع مجلس کارپوراز رہوے کرے ہوں گا  
میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی  
نیز میری وفات پر میرا حق دور متروک ثابت  
ہو اس کے بھی بلکہ حصہ کی مالک صدر اعظم احمدیہ  
پاکستان رہوے ہوگی۔  
العبد عبدالرشید ولد عبدالواہب صاحب  
مرحوم ۱۶/۱ زمری لائل پور کوٹہ۔ گواہ شد۔ غلام محمد  
سکڑی پسر چوہدری فضل احمد صاحب نظام الدین احمدیہ  
احمدیہ کراچی۔ ۲۴ شعبہ ذیل  
گواہ شد۔ شیخ رفیع الدین احمد  
مغز پاکستان سیکڑی دھواں باہر دارالصدر کراچی

میں عبدالرشید ولد عبدالواہب صاحب مرحوم قوم  
پیشہ ملازمت عمر ۲۹ سال تاریخ وصیت پیدا لئی  
احمدی ساکن ۲۶ شعبہ ذیل وصیت کرتی ہوں  
کراچی۔ ضلع کراچی صوبہ مغز پاکستان  
لغات پوشش دھواں باہر دارگاہ آج تاریخ  
۲۴ شعبہ ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد  
اس وقت کوئی نہیں۔ میرا گوارہ ماہوار آمد ہے  
جو اس وقت مبلغ - ۲۰ روپے ہے میں تازلیت  
اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی بلکہ حصہ ذیل  
خزانہ صدر اعظم احمدیہ پاکستان رہوے کرے ہوں گا  
اور اگر کوئی جائداد اس کے بعد پیدا کرے تو اس  
کی اطلاع مجلس کارپوراز رہوے کرے ہوں گا  
میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی  
نیز میری وفات پر میرا حق دور متروک ثابت  
ہو اس کے بھی بلکہ حصہ کی مالک صدر اعظم احمدیہ  
پاکستان رہوے ہوگی۔  
العبد عبدالرشید ولد عبدالواہب صاحب  
مرحوم ۱۶/۱ زمری لائل پور کوٹہ۔ گواہ شد۔ غلام محمد  
سکڑی پسر چوہدری فضل احمد صاحب نظام الدین احمدیہ  
احمدیہ کراچی۔ ۲۴ شعبہ ذیل  
گواہ شد۔ شیخ رفیع الدین احمد  
مغز پاکستان سیکڑی دھواں باہر دارالصدر کراچی

میں عبدالرشید ولد عبدالواہب صاحب مرحوم قوم  
پیشہ ملازمت عمر ۲۹ سال تاریخ وصیت پیدا لئی  
احمدی ساکن ۲۶ شعبہ ذیل وصیت کرتی ہوں  
کراچی۔ ضلع کراچی صوبہ مغز پاکستان  
لغات پوشش دھواں باہر دارگاہ آج تاریخ  
۲۴ شعبہ ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد  
اس وقت کوئی نہیں۔ میرا گوارہ ماہوار آمد ہے  
جو اس وقت مبلغ - ۲۰ روپے ہے میں تازلیت  
اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی بلکہ حصہ ذیل  
خزانہ صدر اعظم احمدیہ پاکستان رہوے کرے ہوں گا  
اور اگر کوئی جائداد اس کے بعد پیدا کرے تو اس  
کی اطلاع مجلس کارپوراز رہوے کرے ہوں گا  
میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی  
نیز میری وفات پر میرا حق دور متروک ثابت  
ہو اس کے بھی بلکہ حصہ کی مالک صدر اعظم احمدیہ  
پاکستان رہوے ہوگی۔  
العبد عبدالرشید ولد عبدالواہب صاحب  
مرحوم ۱۶/۱ زمری لائل پور کوٹہ۔ گواہ شد۔ غلام محمد  
سکڑی پسر چوہدری فضل احمد صاحب نظام الدین احمدیہ  
احمدیہ کراچی۔ ۲۴ شعبہ ذیل  
گواہ شد۔ شیخ رفیع الدین احمد  
مغز پاکستان سیکڑی دھواں باہر دارالصدر کراچی

**تمہاری بہادری کے احباب**  
الفضلہ کا تازلیت پوچھو  
مکرم چوہدری نذیر احمد صاحب  
نائب امیر جماعت احمدیہ  
مذکرہ خیرات و خیرات  
سے حاصل کریں۔ (ریٹرن)

**عمارتی لکڑی**  
ہمارے ہاں عمارتی لکڑی۔ کیل۔ دیار۔ پرنٹل۔ جیل۔ کافی تعداد میں موجود  
ہے ضرورت مند احباب ہمیں نوٹس کا موقع دے کر شکور فرمائیں،  
پھر گوٹن کارپوریشن ۲۵ نیو نمبر مارکیٹ لاہور  
لاہور سٹیٹ بینک فونڈ ریزنگ ڈیپارٹمنٹ لاہور سٹیٹ بینک فونڈ ریزنگ ڈیپارٹمنٹ لاہور

# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

پندرہ دسمبر ۱۹۶۴ء - ۲۷ اگست - نئی دہلی میں کل وزارت خوراک کے سامنے پولیس اور مظاہرین کے ہتھیاروں کے بعد راجہ سبھی سی کیولٹ پارٹی کے لیڈر کی پیشگی پٹی ۲۶ دوسرے کیولٹسٹوں کے ہتھیاروں کے ساتھ گرفتار کرنے گئے۔ مظاہرین کے تعداد کم بیش تیس ہزار تھی مظاہرین نے وزارت خوراک کے دفتر میں گھسنے کی کوشش کی اور لیکن فولادی ٹوپیاں پہنے ہوئے سگ پولیس نے اس کوشش کو ناکام بنا دیا۔ اس صبح ۱۱ بجے میں متعدد افراد زخمی ہوئے جن میں پولیس کے آڈی بھی شامل ہیں۔

سول نافرمانی کا آج میلاد تھا اور اب سوشل پارٹی اور متحدہ سوشلسٹ پارٹی بھی کیولٹوں کے ساتھ مل گئی ہیں بعض صوبوں کی ہنگامی کمی اتھارڈی طور پر سول نافرمانی میں شامل ہو گئے سول نافرمانی ایسٹیموں سے نکل کر دیہات اور تحصیلوں میں پھیل گیا ہے سرکاری اعلان کے مطابق گرفتار شدگان کی تعداد تین ہزار کے لگ بھگ اسی دوسرے ذرائع کی اطلاع کے مطابق پانچ ہزار سے زائد ہے ان میں عورتیں اور بچے بھی شامل ہیں۔

۱۷- دواؤں کی پیشرفت ۲۷ اگست - تھارٹ اپنی سنگی تیاروں کے دہرے اس وقت زبردست غذائی بحران میں ادھخت میں مبتلا ہے اور اس سلسلہ میں ملک بھر میں سید گہ ہوری بے لگ اس کے باوجود ایم جانے کا کارخانہ قائم کرنے پر تیار ہے اس عزم کی نئی نئی ایجنسیوں قائم کی جا رہی ہیں جن میں پولیوٹیم تیار کیا جائے گا۔ جو ۱۰۰۰ ٹن ہانسنے میں استعمال ہوتا ہے اس پر سے تصور کہ اس وقت دواؤں میں رکھا جا رہا ہے

ان مراکز کے قیام کے بعد پولیوٹیم تیار کرنے والے کارخانوں کی تعداد چار ہو جائے گی جن سے ہر سال دو سو لاکھ گرام پولیوٹیم تیار ہو سکے گا۔ جس سے ۱۵۰ پیم تیار ہو سکیں گے۔ ۱۷ اگست - صدر ایوب نے کل ہریانہ کی پاکستان کے مملکت بھارت کے معاندانہ رویہ کے باوجود ہم بھارت سے دوستی تعلقات قائم کرنے کی کوشش کرتے رہیں گے انھوں نے انوکھی نظر میں پاکستان بھارت کے بارے میں جذبات کا جواب دینے سے انکار کیا ہے اور اس کا ایک ثبوت یہ ہے کہ وہ بھارتی مسلمانوں کو ظلم کرتے دکھانے لگا ہے انھیں پاکستان میں سکیلیں دیا ہے۔

صدر ایوب نے مسلم لیگ ڈھاکہ کے استغاثہ میں سیاست کا جواب دے رہے تھے جو متاثر کن سن دیا گیا۔ انھوں نے کہا کہ ایوب

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اردو اشعار کا منظوم انگریزی ترجمہ

اجاب جماعت حضرت اقدس علیہ السلام کے منظوم کلام سے اچھی طرح متعارف ہیں۔ اور یوں آتے رہیں گے کہ یہ انتظام کیا گیا ہے کہ ان اشعار کا انگریزی ترجمہ شائع کیا جائے۔ پینچ مضمون صوفی جبرائیل صاحب نیاز نے ان اشعار کا انگریزی زبان میں ترجمہ کیا ہے۔ مزید خوشی کی بات یہ ہے کہ یہ ترجمہ منظوم ہے اور خدا کے فضل سے ادبی لحاظ سے بلند پایہ ہے۔

یہ ترجمہ عقرب ادارہ ریویلوک طرف سے کتابی صورت میں شائع کیا جا رہا ہے۔ زیر طبع مجموعہ میں اس بات کا اہتمام کیا گیا ہے کہ ترجمہ کے ساتھ ساتھ اصل اردو اشعار بھی دئے جائیں تاکہ دہر لطف اٹھایا جاسکے۔ فی الحال حضور اقدس کے تین صدیاں لیس اشعار اور ان کا منظوم ترجمہ شائع کیا جا رہا ہے۔ ارادہ ہے کہ بعد میں فارسی اور عربی منظوم کلام کا ترجمہ بھی منظوم انگریزی میں عجمہ شائع کیا جائے انشاء اللہ۔ احمدی اجاب کے علاوہ ادبی مذاق رکھنے والے غیر احمدی دوستوں کو تحفہ دینے کے لئے بے اختیار ہے۔

حجم :- ڈھائی صد صفحات  
الناشر :- ریویلوک ریجنز ربوہ۔ ضلع جھنگ

## محترمہ اہلبیتہ جوہری محمد علی صاحب آیت باندھی کی وفات

محترمہ اہلبیتہ جوہری محمد علی صاحب آیت باندھی (والدہ جوہری مختار احمد صاحب)

بعقائے الہی فاشا ۱۰ مئی ۲۵۔ اگست کو انتقال فرما گئیں۔ مرحومہ بہت مخلص، ذہین اور احسانیت کی حقیقتی شہید تھیں۔

اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے درجات بلند فرمائے اور اسلئے علیین میں جگہ دے۔

دلک عبد الرشید بی۔ لے۔ ربوہ)

## درخواست دعا

۱- میری امیرہ کافی دنوں سے بیمار چلی آتی ہیں۔ احصابی کمزوری اور ضعف قلب کا عارضہ ہے۔ چند روز سے بایاں ہاتھ اور ٹانگ قریب قریب بے حس ہیں۔ جماعت کے آقا اور درویشان قادیان سے درخواست ہے کہ مریتہ کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

جزاکم اللہ احسن الجزاء  
(خاک کپٹن محمد سعید دارالرحمت عربی ربوہ)

۲- میری امیرہ صاحبہ بہت عرصہ سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ اب تکلیف زیادہ بڑھ گئی ہے۔ اجاب جماعت اور درویشان قادیان سے درخواست ہے کہ مریتہ کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

(عبد الرحمن عتیق الاسلام پریس۔ ربوہ)

۳- میری امی جان (بنت احمد حسین صاحب) کا پی عرصہ سے شدید بیمار ہیں۔ اور آجکل جزل، سپتیمال لاپھوس میں زیر علاج ہیں تاریخ کرام سے امی جان کی جلد کمال شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(نورہ انجم بنت محمد داؤد ملوکی ڈی ایف او پٹھان شاہ)

## محترم سید زمانہ شاہ کی وفات

بیتہ صفحہ اول

پیش پیش رہے۔ کئی سال تک امیر جماعت تھے احمدیہ ضلع جہلم کے طور پر بھی خدمات ادا کرنا شروع کر کے کارخانہ سے ریٹائر ہوئے کے بعد قریباً چھ سال تک ایم۔ این۔ سنڈیکٹ ربوہ میں کام کیا۔ اس دوران میں آپ کو کچھ عرصہ لوکل ایجن احمدیہ کے جنرل ریڈیٹر کی حیثیت سے بھی خدمات انجام دینے کا موقع ملا۔

مرحوم نے تین صاحبزادیاں اور دو فرزند (مکرم سید ریاض احمد صاحب اور مکرم سید بشیر احمد صاحب) اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔ اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ محترم شاہ صاحب مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور اسلئے علیین میں خاص مقام قریب سے نوازے اور جملہ پیمانہ گن کرمہ تجلی کی توفیق عطا کرے۔ آمین

## ایک اہم تقریر

مجلس خدام الاحمدیہ دارالصدر رشتہ قی ربوہ کے زیر اہتمام محکم الحاج مولوی عبداللطیف صاحب شہد سید صفحہ ۲۸ نماز جمعہ کے بعد مسجد مبارک میں حالات حج پر تقریر فرمائی گئے۔ اس اجلاس کی صدارت محترم الحاج مولانا شیخ مبارک احمد صاحب بن عبد اللہ شترقی افریقہ کو رہی گئے۔ اجاب جماعت سے کہ بکثرت مشرت فرما کر مستفید ہوں۔

(ذمہ مجلس خدام الاحمدیہ دارالصدر رشتہ قی۔ ربوہ)